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Vannak közlendők, melyeket sem-
miféle más műfaj nem tud magá-
ba fogadni, csak a vers. A kimond-
hatatlannak szénsavasan torkot szo-
rító kimondásához csak a vers zár-
tabb, szorosabb, nagyobb feszít őe-
rőt elbíró keretei kínálkoznak. Bos-
nyák István azonban, aki -- saját 
bevallása szerint — nem költ ő , csu-
pán az alkalommal él, még a ke-
ményre kalapált tömör sorok exhi-
bícióját is sokallja. Jelbeszédbe 
menekül, a „nem mondhatom el 
senkinek, elmondom hát mindenki-
nek" paradoxonát is megcáfolva. 
Mert nem mindenkihez szól. Még 
csak nem is vájt fülűekhez intézi 
szenvedélytől sistergő  szavait, ha-
nem egy egészen kis baráti, vagy 
harcostársi körhöz, Domihoz, Mó-
rihoz, T. 0.-hoz, tele homályos uta-
lással, titokzatosnak tűnő  vonatko-
zásokkal, melyeket csak azok érte-
nek, akikhez ezek a versek íródtak. 

Az avatatlan olvasó nem sejti, 
micsoda dráma játszódik le a szá-
mára rejtelmes célzások és utalá-
sok mögött. Nem tudja, miről van 
szó, következőleg nem a dráma tar-
talma vagy cselekménye tartja fog-
va. De az epigramma stílusát kö-
vető  néhány soros ellentmondásos 
versek mégis csodálatosképp töké-
letesen éreztetni tudják a bennük 
rejlő  feszültséget. A kesernyésen 
felcsapó indulat, a számonkérés és 
szemrehányás szenvedélye, aztán a 
rezignált lemondás, s csak itt-ott 
a váratlanul felcsillanó remény az, 
ami kisüt ezekből a zárt sorokból, 
amelyek már. azért is izgalmasak, 
mert érthetetlenek. Az embernek 
néha Stefan George versei jutnak 
eszébe, azokban volt ilyen megej-
tően szép az érthétetlenség, s nyug-
talanító a megfejthetetlen titok. A 
mondanivalótól függetlenül tehát, 
csak a szavak végs ő  teherbíró ké-
pességét kihasználva hatnak Bos-
nyák István versei ebben a rejt őz-
ködő  feltárulkozásban. 

Persze, csak annyiban lírai ver-
sek gyűjteménye a kis könyv, 
amennyiben a költő  — mégiscsak 
ez a szó illik ide! — a magáraha-
gyatottságát panaszolja, a társta-
lanságát valamiféle közös ügy után, 
az önérzetes személyi vallomás 
hangján: 

hívei kiköpték 
nem azért mert langyosnak 
nem azért mert langyosnak 
azért mert nagyon is 
forrónak találtatott 

Mindez csaknem mindig morá-
lis pozíciókról hangzik el. ítéletet 
nem is mondva, csak éreztetve: 
gúnnyal és öngúnnyal undort és 
megvetést a banálissal, a hétközna-
pival, a közönségessel szemben. A 
szárnyszegettség tehetetlen dühe, 
az eseménytelenség mindent meg- 
bénító unalma bujkál a sorok kö-
zött, Vitriolos persziflázsok, s átko-
zódó parafrázisok váltják egymást 
ebben a végig irodalmi atmoszférát 
árasztó gyűjteményben, amelynek 
központi problémája, hogy „nincs 
a versnek életre hívója". 

S bár szerelemről is szó esik, 
nem kevesebb szenvedéllyel, mint 
az irodalomról, s olyan áhítattal, 
amihez a „mozduló herbáriumvi-
rág" ad méltó befejezést, a kötet 
„életre hívója" mer őben irodalmi. 

Másképpen talán meg se szület-
hetett volna a négysoros fohász: 

élni és írni 
fehér papíron 
kenyéren és vízen 
feketén 

S ez teszi, hogy menteget őző  
bevezet ő  és igazolást kereső  utó-
szó ellenére mégiscsak azt kell érez-
nünk: költővel van dolgunk. 
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